ПРИКАЗ №
по МОУ СОШ №2
«О внесении изменений в Положение                           от 01.09. 2011 года
 «О промежуточной аттестации обучающихся
 и переводе их в следующий класс по итогам
 учебного года»
В связи с переходом на федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования

приказываю:

1.Внести изменения в Положение « О промежуточной аттестации обучающихся и переводе их в следующий класс по итогам учебного года»  
В связи с переходом на ФГОС НОО второго поколения производить следующие мероприятия по оценке достижения планируемых результатов:

· Оценивать личностные, метапредметные, предметные результаты образования обучающихся начальных классов, используя комплексный подход.

· Организовать работу по накопительной системе оценки в рамках Портфеля достижений обучающихся 1-4 классов по трем направлениям:

-систематизированные материалы наблюдений (оценочные листы, материалы наблюдений и т.д.)

-выборка детских творческих работ, стартовая диагностика, промежуточные и итоговые стандартизированные работы по русскому языку, математике, окружающему миру;

-материалы, характеризующие достижения обучающихся в рамках внеучебной и досуговой деятельности (результаты участия в олимпиадах, конкурсах, выставках, смотрах, конкурсах, спортивных мероприятиях и т.д.)

·  Итоговую оценку выпускника начальной школы формировать на основе накопленной оценки по всем учебным предметам и оценок за выполнение трёх итоговых работ (по русскому языку, математике и комплексной работе на межпредметной основе)».

                      Директор:                                                          Т.А.Воронова
