Информация 
Министерство образования Московской области информирует о том, что компания «Сименс» продолжает Всероссийский конкурс научно-инновационных проектов для старшеклассников. Тема конкурса в  2012-2013 гг. объявляется  открытой. Компания «Сименс» рекомендует посвятить работы актуальным проблемам современного мира, представляющим основные направления деятельности компании: энергетика, индустрия, здравоохранение, индустрия и города.

Конкурс направлен на поиск и поддержку талантливой молодежи, проживающей на территории страны. За 6 лет проведения конкурса в нем приняли участие около 4200 школьников, приславших более 3500 заявок и 3000 проектов. Победителями и призерами стали 213 старшеклассников, проживающих в разных уголках России. Сегодня номинанты конкурса проходят обучение в ведущих вузах страны. 

Заявки и проекты принимаются с 1 сентября 2012 года  до 15 января 2013 года включительно.
Более подробную информацию можно узнать на официальном сайте конкурса www.science-award.siemens.ru и в оргкомитете конкурса по телефону 8(495) 787-67-70.

Министерство образования Московской области информирует о том, что Центр дистанционных турниров «Град знаний» проводит серию командных образовательных интеллектуальных турниров для школьников: «Знайка» - для учащихся 2-4 классов, «Умка» - для учащихся 5-7 классов, «Сферы знаний» - для учащихся 8-11 классов. Целью турниров является выявление команд школьников, отличающихся наиболее глубокими знаниями в указанных областях, мотивация к дальнейшему самообразованию и популяризация знаний через игровую деятельность.  

Также возможно участие школьников в командных тематических игровых интеллектуальных программах:

Сентябрь: «Волшебный клубок» - турнир для 2-4 классов, по детской литературе;

Ноябрь: Историко-патриотическая игра для 5-7, 8-11 классов «Любимая наша страна», приуроченная ко Дню народного единства;

Февраль: «Мир вокруг нас» - турнир для 2-4, 5-7, 8-11 классов об окружающем мире, географии, искусстве, культуре;

Апрель: «The Alphabet» - интеллектуальная  азбука  на английском языке для 2-4, 5-7, 8-11 классов.

Подробнее об этих и других турнирах можно узнать на сайте www.градзнаний.рф, по тел. 8 (342) 202-03-70, е-mail: info@gradznanij.com
